Praca na dzien 24.03.2020 (wtorek)

Utamki dziesi¢tne dodajemy i odejmujemy tak jak liczby naturalne. Musimy pamigta¢ 0 tym,
ze podczas dodawania i odejmowania pisemnego PRZECINEK znajduje si¢ pod
PRZECINKIEM.

Dla przypomnienia informacje, ktore znajduja si¢ w podrgczniku:

DODAWANIE
L Q
. Gdy obliczamy sposobem pisemnym sume utamkéw dziesietnych, pod- I
' pisujemy przecinek pod przecinkiem, jednosci pod jednosciami, czesci !
dziesigte pod czesciami dziesigtymi itd., a nastepnie postepujemy tak, jak
. przy dodawaniu liczb naturalnych. :
E przyktady - l
42 80 25 438 Jesli w dodawanych liczbach ilos¢
: 57 93 + 6,700 cyfr po przecinku nie jest taka |
E 100.73 35 138 sama, mozemy dopisac zera.
ODEJMOWANIE
________________________________________________________________________ =

Obliczajgc sposobem pisemnym réznice utamkow dziesietnych, podpisu-
jemy przecinek pod przecinkiem, jednosci pod jednosciami, czesci dzie-
sigte pod czesciami dziesigtymi itd., a nastepnie postepujemy tak, jak
przy odejmowaniu liczb naturalnych.

- -

przyktady

Jesli w odjemnej i odjem-

6,543 75,100 niku ilos¢ cyfr po przecinku

ﬂ ﬂ nie jest taka sama, mozemy
2,693 73,864 dopisac zera.



Zadania, ktore wpisujemy do zeszytu z datg: 24.03.2020:

Zadanie 1.

Oblicz w pamigci:

a)23+15= e)4,7-26= Przyktad:
b)2,4+0,7 = f)3,8-09= 2,7+35=6,2
c)12+98= g)24-05=

d)3,7+37= h) 3,7—-3,6 =

Zadanie 2.

a) do kazdej z liczb dodaj 1,3 (sprobuj w pamigci):
1,3 2,4 3,5 4,6 57 6,8

b) od kazdej z liczb odejmij 0,7 (sprobuj w pamigci):

9,8 8,7 7,6 6,5 54 4,3
Zadanie 3.
Oblicz sposobem pisemnym:
3,84+ 2,67 = Przyklad:
6,004 + 12,998 = 2,54 + 6,32 =8,86
6,27 - 3,48 = 2,54

+ 6,32

58,002 - 32,41 = 8,86



Praca na dzien 23.03.2020 (poniedziatek)

Podstawowe jednostki masy, ktérymi operujemy na co dzien to gléwnie te ktore widzimy np.
na opakowaniach produktéw spozywczych:

200 g (gram)

1 kg (kilogram)
Obok nich, z tych ktore oczywiScie interesujg nas na tym etapie wiedzy, mamy jeszcze
1 dag (dekagram) i te olbrzymig 1 t (tone)

Przypomnijmy sobie zalezno$ci miedzy nimi:

1 kg =1000g czyli 1g=0,001kg
skoro jeden kilogram ma tysigc gram — to jeden gram jest jedna tysieczng kilograma.

Przedrostek ,,kilo” moéwi o tym, ze czegos$ jest 1000 razy wigcej, np.:
1 kilometr ma 1000 metrow

1 kilowat ma 1000 watow

1 kilotona ma 1000 ton

IdZmy dale;j:
1kg = 100dag czyli 1dag =0,01kg
ldag = 10g czyli 1g=0,ldag

1t = 1000kg czyli  1kg =0,001t



przykiady z podre¢cznika

1 dag=10g, wiec 1 g =0,1 dag 1 kg =1000g, wiec 1 g =0,001 kg
9g = 0,9dag 7g = 0,007 kg
8dag 9g = 8,9dag 30kg 7g = 30,007 kg

1 kg = 100dag, wiec 1dag=0,01kg 1t=1000kg, wiec 1 kg=0,001t
15dag = 0,15 kg 95 kg = 0,095t
2kg 15dag = 2,15 kg 6t 95kg = 6,095t

Z datg 23.03.2020 wpiszcie do zeszytu te krotkie zadania:

Zadanie 1.
Zapisz , uzywajac utamkow dziesigtnych:

a)7dag=.............. kg Przyklady:
b)ldg=............... dag 12dag = 0.12kg
c)38lkg=............. t 79 = 0,007kg
d)2g= .o, kg 53g = 5,3dag
Zadanie 2.

Wyraz podane wielkosci we wskazanej jednostce

a) [dag] 39 759 2dag 5¢ 13dag 32¢g
b) [ka] 5dag 2209 5kg 3dag 4kg 400g
o) [t] 3kg 402kg 2t 205kg 25t 825kg

Przyklady: 69 =0,6dag
440g = 0,440kg = 0,44kg
5t 25kg = 5,025t

Zadanie 3.

Kostka masta wazy 200g i kosztuje 5zt 1 20gr a kostka smalcu wazy 250g 1 kosztuje 1zt

i 50gr. Cukiernik potrzebuje 1 kg masta i 1kg smalcu. Ile kostek masta a ile kostek smalcu
musi kupic¢? Jaki bedzie koszt jego zakupow?

AbysSmy mogli sprawdzi¢ nasza laczno$¢ za pomoca librusa, bardzo Was prosze, abyscie
po rozwiazaniu zadania 3 i wpisaniu go do zeszytu, napisali takze krotka odpowiedz
w wiadomosci wyslanej do mnie w dzienniku elektronicznym.

Np.: Temat wiadomosci — wpiszcie: Zadanie 3.

Tresé¢ wiadomosci — napiszcie odp.: Cukiernik musi kupi¢ X kostek masta i Y
kostek smalcu. Zaplaci ZZ zlotych i GG gr.



Howa wiadomosc

Temat Zadanie 3

Treéé | CdpowiedZz: Cukiernik musi kupié 8 kostek masia 1 9 kostek
smalcu. Zapiaci 28 ziotych i 40 gr.

Coczywiscie moja odpowiedZz jest =zka

Kopia do E| 0  wstaw plik (7]

Anuluj

LIBRUS Synergia - Altum =N
@ LIBRUS

wspieramy oswiate



Praca na dzien 19.03.2020 (czwartek) — ostatnia w tym
tygodniu

Skoncentrujemy si¢ na powtorzeniu wiadomosci dotyczacych réznych sposobdéw zapisywania
dhugosci. Pamigtacie jak na lekcji zapisywalismy (macie to w zeszycie) podstawowe jednostki
dhugosci. Ich znajomos¢ jest niezbedna, aby w rdzny sposob potrafi¢ je zapisywac.
Przypomneg:

1 mm (méwigc obrazowo — odleglos¢ migdzy malutkimi kreskami na linijce)
l1cm =10 mm
1dm =10 cm =100 mm
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I1m=10dm=100 cm = 1000 mm (1 m nie zmieScimy w zeszycie bo ma az 100 cm, Wasz
pokoj ma wysoko$¢ okoto 2 m i 50 cm (od podtogi do sufitu))

I troszke w wigkszym oddaleniu:

1 km =1000 m = 10 000 dm = 100 000 cm =1 000 000 mm

(1 km — to mniej wiecej odlegtosé od naszej szkoty do Parku Srodula — takich duzych
zeszytOw nie ma)
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Poniewaz (skupcie si¢):

lcm=10mmto 1 mm = 0,1 cm (popatrzcie: jedno zero ---- jedno miejsce po przecinku)
i analogicznie:

1dm=10cm =100 mmto 1cm =0,1dm oraz1 mm =0,01 dm (jedno zero - jedno miejsce
po przecinku, dwa zera - dwa miejsca po przecinku)



1 m=10dm =100 cm = 1000 mm
toldm=0,1m,1cm=0,01m, 1 mm=0,001 mm

Spojrzcie: jedno zero — jedno miejsce po przecinku, dwa zera — dwa miejsca po przecinku,
trzy zera — trzy miejsca po przecinku

1 km =1000 m = 10 000 dm = 100 000 cm = 1 000 000 mm
1 m=0,001 km, 1 dm = 0,0001 km, 1 cm = 0,00001 km, 1 mm = 0,000001 km

ZERKNIJCIE TEZ DO PODRECZNIKA NA STRONY 148 i 149

Wohisz zadania do zeszytu z data 19.03.2020

Zadanie 1.

Wyraz podane wielkos$ci we wskazanej jednostce:

a) [cm] 2 mm 4cm2mm 12cm 7 mm 45 mm

b) [m] 2cm 55 cm 2m3cm 18 m32cm
c) [dm] 7cm 12 cm 2dm 3 cm 10dm 1cm
d) [km] 2m 23 m 1 km 200 m 3km405m
e) [mm] 2cm 1cm2mm 1m 3dm

Przyklad: 1m25cm=125cm

3m =0,003 km
Zadanie 2.
Zapisz w postaci wyrazen dwumianowych:
a) 3,27 m 12,03 m 24m 2,01m 123,3m
b) 2,005 km 3,25 km 4,1 km 132,7 km 1,01 km

Przyklad: 4,09m=4m9cm
4,017km=4km17m

Zadanie 3.

Popro$cie Mamg, Tate, Brata, Siostre: zmierzcie dtugos¢ i szeroko$¢ Waszego pokoju lub
kuchni lub przedpokoju (1 dowolne pomieszczenie) i zapiszcie ja w metrach, centymetrach i
milimetrach. A na koncu zapiszcie dtugo$¢ i szerokos$¢ w kilometrach.

Na przyklad:
pomiar dlugosci: 3 m 48 cm = 3,48 m = 34,8 dm = 348 cm = 3480 mm = 0,00348 km
i tak samo z szerokos$cia

W poniedziatek przypomnimy sobie jednostki masy.
Zycz¢ Wam mitego weekendu. Nie wychodzcie z domu.
Pozdrawiam Was Dzieciaki, Rodzicow i Najblizszych !!!



Praca na dzien 18.03.2020 ($roda)

Przeczytaj uwaznie informacje, dotyczacg sposobu porownywania utamkow dziesietnych, a
nastepnie wykonaj trzy krotkie ¢wiczenia (zadania)

Utamki dziesietne poréwnujemy w podobny sposéb jak liczby naturalne.
Aby ustali¢, ktéory z dwoch utamkow jest wiekszy, wystarczy poréwnac
odpowiednie cyfry w obu utamkach. Oto przykfady:

345 ¥ 3,249 4,5 7 4,52

Cyfry jednosci w obu liczbach sg jedna-  Cyfry jednosci oraz cyfry czesci dziesia-
kowe, wiec poréwnujemy cyfry czesci tych w obu liczbach sg jednakowe, wiec

dziesigtych. poréwnujemy cyfry czesci setnych.
3,45 > 3,29 4,53 < 4,52
4>2, wiec wieksza jest liczba 3,45. 0<2, wiec wieksza jest liczba 4,52.

Uwaga. Gdy liczba cyfr po przecinku w poréwnywanych liczbach nie jest jedna-
kowa, to na koncu mozemy dopisac tyle zer, aby w kazdej liczbie byfo tyle samo
cyfr po przecinku.

Zadanie 1.
Poréwnaj liczby:

a) 5,6 3,9 Przyklad jak masz to zrobié:
b) 2,11 2,09 3,041>304

c) 7,24 7,241

d) 20,05 20,5

e) 2,034 2,035

f) 1,2 1,199

Zadanie 2.

Podane liczby zapisz w kolejno$ci od najmniejszej, do najwigkszej:

3,4 3,41 5,182 3,39 5,08 5,19
Przyklad:  2,13; 2,132; 2,2, 4,008; 4,01
Zadanie 3.

Ktora z podanych liczb jest wieksza, mniejsza lub réwna?

1 1 1 2 3
—czy 0,25 2=czy 224 =czy0,6 —czy 0,3 — ¢czy 0,8
4 y 4 y > y 5 y 4 y

Przyklad jak zrobi¢: 22 0,6 —>0,74



Praca na dzien 17.03.2020 (wtorek)

Przeczytaj z uwaga ponizsza informacje:

i

przyktady !

Kazdy utamek dziesietny mozna zapi- :
sa¢ w postaci utamka zwykfego, a nie- 0,4= % = % :
ktore utworzone w ten sposob utamki ;
mozna potem skrécié. 0,55 = % = ;—] i

Wykonaj zadanie 1.
Zapisz kazda z podanych liczb w postaci utamka zwyklego lub liczby mieszanej i skro¢, jesli
to mozliwe:

a) 0,8 =

b) 2,4 =

) 145=
d  0,06=
e) 2,3=

f)  0,0004 =

Przyklady jak masz to zrobié:

012 = 12 = 5 = 3 lub krotko 0,12 = 12 = 3skracaja;c od razu przez 4
100 50 25 100 25
2,00008 = 2 8 _ 2 4 _ 2 2__ 2 1 lub krotko 2,00008 = 2L
100000 50000 25000 12500 12500

skracajac przez 8

Przeczytaj kolejng informacje¢ 1 wykonaj zadanie 2.

Jednak nie kazdy utamek zwykty mozna zamieni¢ na dziesietny. Taka
zamiana jest mozliwa, gdy dany utamek mozna rozszerzy¢ lub skrécic¢ do
utamka o mianowniku 10, 100, 1000 itd.

przyktady

1_ 5 _ 1 _ 5 _ 3 _175 _
PRI 0D T e Lo S g = el
Lz I sy RIS -

z =700 = 25 8 = 7000 = 012> 155 =1700 = 1,28



Wykonaj zadanie 2.
Zapisz w postaci utamkow dziesigtnych:

a)

wo'llm

1
6) 2= =
)2,

Przyklad jak masz to zrobic:

2l 72 55
2 "10

Przeczytaj kolejng informacje¢ i wykonaj zadanie 3.

0,2398
\ cyfra
cyfra gzeéci
czesci dziesiecio-
dziesigtych tysiecznych

cyfra cyfra
czesci czesci
setnych tysiecznych

Wykonaj zadanie 3.

Napisz utamek dziesigtny, ktory ma:
cyfre setek: 1

cyfre dziesiatek: 2

cyfre jednosci: 5

cyfre czesci dziesigtych: 0

cyfre czgsci setnych: 5

cyfre czesci tysiecznych: jeden

Po napisaniu, zapisz go stownie.

Np.: 25,342 — dwadziescia piec i trzysta czterdziesci dwie tysieczne



Praca na dzien 16.03.2020 (poniedziatek)

Rozpoczynamy:
Przeczytajcie z uwaga, powoli (dla przypomnienia) ponizsze informacje (bedga w kolorowych
ramkach):

Liczby typu 0,5, 0,33, 0,055, 2,5, 2,98, 1,136 nazywamy utamkami
dziesietnymi. Te liczby to inaczej zapisane utamki o mianownikach 10,

100, 1000 albo liczby mieszane, ktorych czes¢ utamkowa ma mianownik
10, 100, 1000 itd.

05 =i 0,33 === D055 mimts

10 100 1000
=5 =298 1136
25=23  298=238  1136=1.2%

W utamku dziesietnym przecinek oddziela czes¢ catkowita od czesci
utamkowej.

Jak zapewne pamietasz, utamek dziesietny nie zmienia wartosci, gdy po
przecinku dopisujemy lub pomijamy koncowe zera.

Na przykfad réwnosci 0,3 =0,30
oraz 0,30 =0,300 mozna uzasad-
ni¢ w nastepujacy sposob:




Ponizsze przyklady (2 proste ¢wiczenia) wpisz do swojego zeszytu
rozpoczynajac od zapisania daty 16.03.2020:

Cwiczeniel. Zapisz, uzywajac przecinka:

a) sze$¢ dziesiagtych

b) dwanascie tysiecznych

C) dwadzie$cia pie¢ setnych

d) sto czterdziesci siedem tysiecznych
e) dwiesScie pie¢dziesiat tysigcznych
f) trzy 1 dwie dziesiate

9) trzy i dwie setne
h) trzy 1 dwie tysieczne
)} trzy i dwie dziesigciotysigczne

Przyklady jak masz to zrobicé:

Osiemnascie setnych: 0,18
Siedem i czterysta piecdziesiat tysiecznych: 7,450

Cwiczenie 2. Nazwij stownie utamki dziesigtne:

a) 0,17

b) 0,234

c) 0,9

d) 0,012

e) 0,230

f) 9,99

Q) 178,02

h) 25,253

i) 123455,01

Przyklady jak masz to zrobic:

12241,32: dwanascie tysiecy dwiescie czterdzieSci jeden i trzydziesci dwie setne
0,03: trzy setne



